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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13607 Pani Posłanki Małgorzaty Pępek, w sprawie 
jednolitych zasad przyznawania ulg i bezpłatnych przejazdów komunikacją publiczną dla 
dzieci z  orzeczeniem o niepełnosprawności do 16. roku życia oraz ich opiekunów, proszę 
przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i 
społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 913, ze zm.) 
powiatowe zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności wydają orzeczenia o:
– niepełnosprawności;
– stopniu niepełnosprawności;
– wskazaniach do ulg i uprawnień.

Decyzja o zaliczeniu danej osoby do stopnia niepełnosprawności nie tylko potwierdza samą 
niepełnosprawność, ale wskazuje też formy rehabilitacji zawodowej i społecznej, z jakich 
może ona korzystać, a także warunkuje prawo do wielu ulg i uprawnień przyznawanych na 
podstawie odrębnych przepisów (m. in. z zakresu pomocy społecznej, świadczeń 
rodzinnych, dodatków mieszkaniowych). Zespół do spraw orzekania o niepełnosprawności 
nie jest jednak realizatorem „programu rehabilitacji”.

W kwestii uprawnień do bezpłatnych lub ulgowych przejazdów komunikacją publiczną 
należy wyjaśnić, iż zgodnie z art. 2 ust. 5 ustawy z dnia 20 czerwca 1992 r. o uprawnieniach 
do ulgowych przejazdów środkami publicznego transportu zbiorowego (Dz.U. z 2024 r. poz. 
380) 78% ulga przy przejazdach środkami publicznego transportu zbiorowego kolejowego 
oraz autobusowego przysługuje:
– dzieciom i młodzieży dotkniętym inwalidztwem lub niepełnosprawnym - na podstawie 

biletów jednorazowych lub miesięcznych imiennych;
– jednemu z rodziców lub opiekunów dzieci i młodzieży dotkniętych inwalidztwem bądź 

niepełnosprawnych - na podstawie biletów jednorazowych.
Uprawnienie obejmuje wyłącznie przejazd z miejsca zamieszkania lub miejsca pobytu do 
przedszkola, szkoły, szkoły wyższej, placówki opiekuńczo-wychowawczej, placówki 
oświatowo-wychowawczej, specjalnego ośrodka szkolno-wychowawczego, specjalnego 
ośrodka wychowawczego, ośrodka umożliwiającego dzieciom i młodzieży spełnianie 
obowiązku szkolnego i obowiązku nauki, ośrodka rehabilitacyjno-wychowawczego, domu 
pomocy społecznej, ośrodka wsparcia, zakładu opieki zdrowotnej, poradni psychologiczno-
pedagogicznej, w tym poradni specjalistycznej, a także przejazd na turnus rehabilitacyjny 
i z powrotem.

Kwestię przejazdów środkami PKP szczegółowo uregulowano w przepisach rozporządzenia 
z dnia 20 kwietnia 2017 r. Ministra Infrastruktury i Budownictwa w sprawie rodzajów 
dokumentów poświadczających uprawnienia do korzystania z ulgowych przejazdów 
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środkami publicznego transportu zbiorowego (Dz.U. z 2017 r. poz. 810). Akt ten reguluje 
m.in. kwestie dotyczące dokumentów, jakimi powinna się legitymować osoba uprawniona 
do korzystania z ulg podczas przejazdów czy też dokumentów, jakimi powinien legitymować 
się opiekun osoby z niepełnosprawnością, niezdolnej do samodzielnej egzystencji.

Zgodnie z § 3 wskazanego rozporządzenia dokumentami poświadczającymi uprawnienie 
dzieci i  młodzieży dotkniętych inwalidztwem lub niepełnosprawnych do korzystania we 
wspomnianych okolicznościach z 78% ulgi są:
– w przypadku dzieci i młodzieży uczęszczających do przedszkola, szkoły, szkoły wyższej 

albo ośrodka lub placówki o charakterze oświatowym: legitymacja przedszkolna dla 
dziecka niepełnosprawnego, legitymacja szkolna dla uczniów dotkniętych 
inwalidztwem lub niepełnosprawnych, legitymacja szkolna albo studencka wraz z 
jednym z dokumentów wymienionych w  pkt  2;

– dla dzieci i młodzieży nieuczęszczających do przedszkola, szkoły, szkoły wyższej albo 
ośrodka lub placówki o charakterze oświatowym: legitymacja osoby niepełnosprawnej 
poniżej 16 roku życia, legitymacja osoby niepełnosprawnej, orzeczenie lekarza 
orzecznika Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) albo wypis z  treści orzeczenia 
lekarza orzecznika ZUS stwierdzające częściową niezdolność do pracy bądź całkowitą 
niezdolność do pracy albo całkowitą niezdolność do pracy i niezdolność do samodzielnej 
egzystencji lub niezdolność do samodzielnej egzystencji, orzeczenie komisji lekarskiej 
ZUS stwierdzające częściową niezdolność do pracy bądź całkowitą niezdolność do 
pracy albo całkowitą niezdolność do pracy i niezdolność do samodzielnej egzystencji 
lub niezdolność do samodzielnej egzystencji.

Dokumentami poświadczającymi uprawnienie jednego z rodziców lub opiekuna dzieci 
i  młodzieży dotkniętych inwalidztwem lub niepełnosprawnych do korzystania z ulgi 78% 
- przy przejazdach środkami publicznego transportu zbiorowego kolejowego oraz 
autobusowego, w przypadkach określonych w § 3 ust. 1 ww. rozporządzenia - na podstawie 
biletów jednorazowych, są:
– dokumenty dziecka określone w § 3 – przy przejeździe wraz z razem z dzieckiem;
– zaświadczenie wydane przez przedszkole, szkołę, szkołę wyższą, ośrodek lub placówkę 

o charakterze oświatowym albo placówkę opiekuńczo-wychowawczą, według wzoru 
stanowiącego załącznik nr 1 do rozporządzenia, albo zaświadczenie, zawiadomienie lub 
skierowanie, o których mowa w § 3 ust. 2 - jeżeli rodzic lub opiekun odbywa przejazd 
po dziecko lub po jego odwiezieniu.

Należy wyjaśnić, iż poprzez akty prawa miejscowego również samorządy (JST) kształtują 
praktyki w zakresie ulg i uprawnień przysługujących osobom z niepełnosprawnościami. 
Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie prowadzi stałego monitoringu, ale 
weryfikuje wszelkie sygnały dotyczące nieprawidłowości w tym zakresie, podejmując 
konieczne interwencje celem poprawy jakości życia osób z niepełnosprawnościami i ich 
rodzin, uwzględniając prawo do niezależnego życia i pełnego włączenia społecznego.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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